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ಅಭಾಯ್ಸ  9.1 

9.1.1. ನಿಮಮ್ ಕĹಕಾ ಮೇಜಿನ ಮೇĹರುವ ಮೇಜುದೀಪ(table lamp) ದ ಸಾಥ್ನವನುನ್ ಇನೊನ್ಬಬ್ ವಯ್ಕಿತ್ಗೆ ನೀವು ಹೇಗೆ ĻವರಿಸುĻರಿ? 
 

1. ಮೇಜಿನ ಅಂಚಿನಿಂದ  1 ಅಡಿ ದೂರದĹಲ್ ಅದರ ಅಗಲದ ಬದಿಯĹಲ್  ಒಂದು ಗುರುತು ಮಾಡಿ. (A) 

2. ಅĹಲ್ಂದ ಲಂಬವಾಗಿ  ಮೇಜಿನ ಉದದ್ಕೆಕ್ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ ಒಂದು ರೇಖೆ ಎಳೆಯಿರಿ. (AO) 

3. ಮೇಜಿನ ಅಂಚಿನಿಂದ  2 ಅಡಿ ದೂರದĹಲ್ ಅದರ ಉದದ್ದ ಬದಿಯĹಲ್  ಒಂದು ಗುರುತು ಮಾಡಿ(B) 

4. ಅĹಲ್ಂದ ಲಂಬವಾಗಿ  ಮೇಜಿನ ಅಗಲಕೆಕ್ ಸಮಾಂತರವಾಗಿ ಒಂದು ರೇಖೆ ಎಳೆಯಿರಿ. (BO) 

ಹಂತ 2 ಮತುತ್   4 ರĹಲ್ ಎಳೆದ ರೇಖೆಗಳನುನ್ ಕಡಿಯುವ  ಸಥ್ಳವೇ  (O)  ಮೇಜುದೀಪ ಇರುವ ಜಾಗ 

ಈ ಜಾಗವನುನ್  (1,2) ಎಂದು ಸೂಚಿಸಬಹುದು 
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9.1.2. ರಸೆತ್ Ŵೕಜನೆ: ನಗರದ ಮಧಯ್ಭಾಗದĹಲ್ ಒಂದನೊನ್ಂದು ಅಡಡ್ ಹಾದುಹೋಗುವಂತೆ ಒಂದು ನಗರದĹಲ್ ಎರಡು ಮುಖಯ್ರಸೆತ್ಗĺವೆ. ಈ ಎರಡು ರಸೆತ್ಗಳೂ ಒಂದು 

ಉತತ್ರ - ದŀಣ ದಿಕಿಕ್ನಲೂಲ್ ಇನೊನ್ಂದು ಪೂವರ್ - ಪļಚ್ಮ ದಿಕಿಕ್ನಲೂಲ್ ಇವೆ. ಪರಸಪ್ರ 200m ಅಂತರದĹಲ್ರುವ ಇತರ ನಗರದ ಎಲಾಲ್ ರಸೆತ್ಗಳೂ ಈ ರಸೆತ್ಗĺಗೆ 

ಸಮಾಂತರವಾಗಿವೆ. ಪರ್ತಿŴಂದು ದಿಕಿಕ್ನಲೂಲ್ 5 ರಸೆತ್ಗĺವೆ.200m = 1cm ಎಂಬ ಪರ್ಮಾಣವನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ ನಿಮಮ್ ನೋಟ್ ಪುಸತ್ಕದĹಲ್ ನಗರದ ಒಂದು 

ಮಾದರಿ ನďೆಯನುನ್ ರಚಿľ. ರಸೆತ್/ಅಡಡ್ರಸೆತ್ಗಳನುನ್ ಏಕರೇಖೆಗĺಂದ ಪರ್ತಿನಿಧಿľ.ನಿಮಮ್ ಮಾದರಿಯĹಲ್ ಅನೇಕ ಛೇದಿಸುವ ರಸೆತ್ಗĺವೆ. ಇಂತಹ ಪರ್ತಿŴಂದು ಜೊತೆ 

ಛೇದಿಸುವ ರಸೆತ್ಗಳು, ಒಂದು ಉತತ್ರ - ದŀಣ ದಿಕುಕ್ ಮತುತ್ ಇನೊನ್ಂದು ಪೂವರ್ - ಪļಚ್ಮ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ರುವ ಎರಡು ರಸೆತ್ಗĺಂದ ಉಂಟಾಗಿವೆ. ಪರ್ತಿŴಂದು ಜೊತೆ 

ಛೇದಿಸುವ ರಸೆತ್ಗಳನೂನ್ ಈ ಮುಂದಿನ ಕರ್ಮದĹಲ್ ಆದರಿಸಬಹುದು.ಉತತ್ರ - ದŀಣ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ರುವ 2ನೆಯ ರಸೆತ್ ಮತುತ್ ಪೂವರ್ - ಪļಚ್ಮ ದಿಕಿಕ್ನĹಲ್ರುವ 5ನೆಯ ರಸ ತೆ್ಗಳು 

ಒಂದನೊನ್ಂದು ಸಂಧಿಸುವ ಸಾಥ್ನವನುನ್ ನಾವು ರಸೆತ್ ಛೇದನ (2,5) ಎಂದು ಕರೆಯುತ ತೆ್ೕವೆ. ಈ ಪದಧ್ತಿಯನುನ್ ಉಪŴೕಗಿľ. 

(i) (4,3) ಎಂದು ಎಷುಟ್ ರಸೆತ್ ಛೇದನಗಳನುನ್ ಉಲ ಲೆ್ೕಖಿಸಬಹುದು?(ii) (3,4) ಎಂದು ಎಷುಟ್ ರಸೆತ್ ಛೇದನಗಳನುನ್ ಉಲ ಲೆ್ೕಖಿಸಬಹುದು?-ಎಂಬುದನುನ್ ಕಂಡುĿಡಿಯಿರಿ. 
  

ನಗರಗಳĹಲ್ನ ಬಡಾವಣೆಗಳನುನ್  ಮುಖಯ್ ರಸೆತ್ ಮತುತ್ ಅಡಡ್ ರಸ ತೆ್ಗಳಾಗಿ 

Ļಭಾಗಿಸುತಾತ್ರೆ.ಅವುಗಳು ಒಂದಕೊಕ್ಂದು ಲಂಬವಾಗಿ ಇರುತತ್ವೆ. 

ಮನೆಗಳ Ļಳಾಸವನುನ್ ಕೊಡುವಾಗ ಎಷಟ್ನೇ ಮುಖಯ್ರಸೆತ್ ಮತುತ್ ಎಷಟ್ನೇ 

ಅಡಡ್ರಸೆತ್ ಎಂದು ತಿĺಸುತಾತ್ರೆ. ಆಗ Ļಳಾಸ ಹುಡುಕುವುದು ಸುಲಭ. 

ಚಿತರ್ದĹಲ್  (3,4) ಎಂದರೆ 3 ನೇ ಮುಖಯ್ರಸೆತ್ ಮತುತ್  4 ನೇ ಅಡಡ್ರಸೆತ್ 

ಚಿತರ್ದĹಲ್  (4,3) ಎಂದರೆ 4 ನೇ ಮುಖಯ್ರಸೆತ್ ಮತುತ್  3 ನೇ ಅಡಡ್ರಸೆತ್ 

(3,4)ಮತುತ್ (4,3)  ಗಳು ಬೇರೆ ಬೇರೆ ಮನೆಗಳ  ಸಾಥ್ನಗಳನುನ್ 

ತಿĺಸುತತ್ವೆ. ಅವೆರಡೂ ಬೇರೆ ಬೇರೆ. 

ಅವುಗಳ ರಸೆತ್ ಛೇದನಗಳ ಸಂಖೆಯ್ ಒಂದೇ ಒಂದು. 
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ಅಭಾಯ್ಸ  9.2 

9.2.1.   ಕೆಳಗಿನ ಪರ್ತಿŴಂದು ಪರ್ಶೆನ್ಗೂ ಉತತ್ರ ಬರೆಯಿರಿ. 
 
(i) ಕಾಟಿರ್Ľಯನ್ ಸಮತಲದĹಲ್ ಯಾವುದೇ ಒಂದು ಬಿಂದುĻನ 

ಸಾಥ್ನವನುನ್ ನಿಧರ್ರಿಸಲು ಎಳೆದ ŀತಿಜ ಸಮಾಂತರ ಮತುತ್ 

ಭೂಲಂಬ ರೇಖೆಗಳ ಹೆಸರುಗಳ ೕೆನು? 

ŀತಿಜ ಸಮಾಂತರ: X  ಅಕಷ್ 

ಭೂಲಂಬ ರೇಖೆ   : Y  ಅಕಷ್ 

 

(ii) ಈ ಎರಡು ರೇಖೆಗĺಂದ ಉಂಟಾದ ಸಮತಲದ 

ಪರ್ತಿŴಂದು ಭಾಗದ ಹೆಸರೇನು? 

ನಾಲುಕ್ ಚತುಥರ್ಕಗಳು 

(iii) ಈ ಎರಡು ರೇಖೆಗಳು ಛೇದಿಸುವ ಬಿಂದುĻನ ಹೆಸರು 

ಬರೆಯಿರಿ. 

ಮೂಲ ಬಿಂದು O 
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9.2.2. ಚಿತರ್ ನೋಡಿ, ಕೆಳಗಿನವುಗಳನುನ್ ಉತತ್ರಿľ 

 
(i) B ಯ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳು 

 

(-5,2) 

 

(ii) C ಯ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳು 
 

(5,-5) 

(iii) (-3,-5) ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗĺಂದ ಗುರುತಿಸುವ 

ಬಿಂದು. 
 

E 

(iv) (2,-4) ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗĺಂದ ಗುರುತಿಸುವ 

ಬಿಂದು. 
 

G 

(v) D ಬಿಂದುĻನ ŀತಿಜಸೂಚಕ 
 

6 

(vi) H ಬಿಂದುĻನ ಲಂಬಸೂಚಕ 
 

-3 

(vii) L ಬಿಂದುĻನ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳು 
 

(5,0) 

(viii) M ಬಿಂದುĻನ ನಿದೇರ್ಶಾಂಕಗಳು (-3,0) 
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ಅಭಾಯ್ಸ  9.3 

9.3.1.   (-2,4),(3,-1),(-1,0),(1,2) ಮತುತ್ (-3,-5) ಈ ಪರ್ತಿŴಂದು ಬಿಂದುವು ಯಾವ ಚತುಥರ್ಕ ಅಥವಾ ಯಾವ ಅಕಷ್ದ ಮೇĹದೆ? ಕಾಟಿರ್ľಯನ್ 

ಸಮತಲದ ಮೇಲೆ ಅವುಗಳನುನ್ ಗುರುತಿಸುವ ಮೂಲಕ ನಿಮಮ್ ಉತತ್ರವನುನ್ ತಾಳ  ೆನೋಡಿ. 
 
(i) (-2,4) ಬಿಂದುವು ಚತುಥರ್ಕ II  ರĹಲ್ ಇದೆ 

 

 

(ii) (3,-1) ಬಿಂದುವು ಚತುಥರ್ಕ IV  ರĹಲ್ ಇದೆ 
 

(iii) (-1,0) ಬಿಂದುವು ಋಣಾತಮ್ಕ  X  ಅಕಷ್ದ ಮೇಲೆ ಇದೆ 
 

(iv) (1,2)  ಬಿಂದುವು ಚತುಥರ್ಕ I  ರĹಲ್ ಇದೆ 
 

(v) (-3,-5) ಬಿಂದುವು ಚತುಥರ್ಕ III  ರĹಲ್ ಇದೆ 
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9.3.2. ಅಕಷ್ಗಳ ಮೇಲೆ ಸೂಕತ್ ಮಾನಗಳಷುಟ್ ದೂರವನುನ್ ಆರಿಸುವ ಮೂಲಕ ಸಮತಲದ ಮೇಲೆ ಕೆಳಗಿನ ಕೋಷಟ್ಕದĹಲ್ ನೀಡಿರುವ (x, y) ಬಿಂದುಗಳನುನ್ ಗುರುತಿľರಿ 
 

x -1 0 1 3 
y 7 -1.25 3 -1 

 
                                                                      

                                                          
 




